 (
…………○…………外…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
) (
※※请※※不※※要※※在※※装※※订※※线※※内※※答※※题※※
) (
…………○…………内…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
)

苏科版八年级上册物理 4.4照相机与眼睛 视力的矫正 同步测试
一、单选题
1.全国中学生体质健康调研表明：中学生近视发生率急剧上升，且低龄化，甲、乙两眼睛的成像示意图如图，下列判断正确的是（　　）

A. 甲是近视眼，应配戴凸透镜制成的眼镜矫正        B. 甲是近视眼，应配戴凹透镜制成的眼镜矫正
C. 乙是近视眼，应配戴凸透镜制成的眼镜矫正        D. 乙是近视眼，应配戴凹透镜制成的眼镜矫正
2.右图是小明配带眼睛后看远处某点时的光路，则下列说法正确的是（）

A. 小明是近视眼，配带的是凹透镜                         B. 小明是远视眼，配带的是凹透镜
C. 小明是近视眼，配带的是凸透镜                         D. 小明是远视眼，配带的是凸透镜
3.某同学为了探究“视力矫正”原理，用探究凸透镜成像规律的装置做了以下实验：在光具座上依次放上烛焰、凸透镜（相当于人的眼睛）、光屏，调整后，光屏上得到的是模糊的倒立实像，他将一个眼睛片放在凸透镜和烛焰之间，发现光屏上的像变清晰了，他移走眼镜片，稍微将光屏远离凸透镜，屏上再次得到清晰的像，则（　　）            
A. 人的眼睛是老花眼，眼镜片是凸透镜，对光线有会聚作用
B. 人的眼睛是老花眼，眼镜片是凸透镜，对光线有发散作用
C. 人的眼睛是近视眼，眼镜片是凹透镜，对光线有会聚作用
D. 人的眼睛是近视眼，眼镜片是凹透镜，对光线有发散作用
4.关于近视眼及其矫正，下列说法正确的是（　 　）            
A. 远处物体成像在视网膜的前方，应佩戴凹透镜矫正
B. 远处物体成像在视网膜的前方，应佩戴凸透镜矫正
C. 远处物体成像在视网膜的后方，应佩戴凹透镜矫正
D. 远处物体成像在视网膜的后方，应佩戴凸透镜矫正
5.关于矫正视力的说法中正确的是（   ）            
A. 任何近视眼镜的度数都是固定不变的                  B. 配眼镜时，两镜片的度数可能不相同
C. 配眼镜时，两镜片的度数一定要相同                  D. 近视眼也可以配戴远视眼镜进行矫正
6.视觉的形成部位在（   ）            
A. 眼                                    B. 视网膜                                    C. 感受器                                    D. 大脑
7.如图所示是人眼的结构简图．如果长期近距离看书，将导致该眼睛的晶状体(相当于凸透镜)焦距比正常眼的要短，则下列关于此类眼睛的说法中正确的是(    )  

A. 此类眼睛是远视眼                                              B. 此类眼睛应该用“老花镜”矫正
C. 远处物体在此类眼睛成像将在视网膜前面           D. 远处物体在此类眼睛成像将在视网膜后面
8.某人戴的眼镜如图所示，则（　　）

A. 此人的眼睛一定是近视眼                                   B. 此人的眼睛一定是远视眼
C. 一只眼视力基本正常，另一只是近视眼              D. 幻灯机、照相机镜头与该眼镜不属同种类的透镜
9.小强看远处的某点时，其光路如图所示，则下列说法正确的是（  ）
  
A. 小强的眼睛正常，无须配戴眼镜                         B. 小强的眼睛是近视眼，应配凹透镜做成的眼镜
C. 小强的眼睛是远视眼，应配凸透镜做成的眼镜    D. 小强的眼睛是近视眼，应配凸透镜做成的眼镜
二、填空题
10.如图所示中________图（选填“甲”或“乙”）表示近视眼成像示意图．矫正近视眼应佩戴眼镜的镜片是________透镜（选填“凸”或“凹”）
 
11.如图所示的透镜是________ 透镜，用这种透镜制作的眼镜可以用于矫正________ 眼．（选填“近视”或“远视”）

12.当睫状肌放松时，晶状体比较________，眼睛可以看清________的物体；当睫状肌收缩时，晶状体变________，对光的偏折能力________，可以看清________的物体．    
13.远视镜看不清近处的物体是因为晶状体太________，折光能力太________，像成在视网膜的________方，应佩戴________镜矫正．    
三、解答题
14.小月同学平常眼睛近视，却一直没配戴眼睛，致使近视得越加厉害．通过这次探究，她感受到戴眼镜的重要性，于是就在同学的陪同下到眼镜店配了一副眼镜，竟然500度！她走出眼镜店，戴上眼镜刚下台阶，猛地一个趔趄差点摔倒．小马问她：“你怎么越戴眼镜越看不清路了？”她说：“你不知道，我一戴眼镜猛然发现地面似乎变高了！”
请你帮她解释一下这是为什么？
    
四、实验探究题
15.小明用薄膜充水后制成水透镜模拟眼球中的晶状体，来比较正常眼、近视眼和远视眼的焦距大小．实验中测得甲图焦距为10 cm，再将甲分别挤压成乙图、丙图的形状，并分别测量焦距，如图所示．
（1）测得焦距小于10 cm的是图________，模拟近视眼的是图________．    
（2）在同一位置，用甲、乙、丙透镜分别对着远处的某一物体，移动光屏得到清晰的像，其中像距较大的是________图．    
（3）目前很多近视患者戴隐形眼镜来矫正视力．隐形眼镜是一种直接贴在角膜表面的超薄镜片，可随着眼球运动，其中心厚度只有0.05 mm，则此镜片的边缘厚度________(填“小于”“等于”或“大于”)0.05 mm，此镜片对光有________(填“会聚”或“发散”)作用．    
五、综合题
16.小明用薄膜充水后制成水透镜模拟眼球中的晶状体，来比较正常眼、近视眼和远视眼的焦距大小．实验中测得甲图焦距为10cm，再将甲分别挤压成乙图、丙图的形状，并分别测量焦距，如图所示．
[bookmark: _GoBack]  
（1）测得焦距小于10cm的是图________，模拟近视眼的是图________．    
（2）在同一位置，用甲、乙、丙透镜分别对着远处的某一物体，移动光屏得到清晰的像，其中像距较大的是________图．    
17.人类和某些动物的眼睛像一架照相机．眼球内的晶状体相当于一个凸透镜，视网膜相当于光屏，我们看物体时，是通过睫状肌的伸缩来调节晶状体的弯曲程度，改变晶状体的焦距，使不同远近的物体都能在像距相同的视网膜上生成清晰的倒立的实像，如图所示。

眼睛与照相机不同的是：人的眼睛是通过调节焦距来获得清晰的像，普通照相机是通过改变像距使像变得清晰。    
（1）眼睛的晶状体相当于照相机的_____。            
A. 快门                                     B. 光圈                                     C. 镜头                                     D. 胶片
（2）眼睛的视网膜相当于照相机的_____。            
A. 快门                                     B. 光圈                                     C. 镜头                                     D. 胶片
（3）如图的眼睛存在哪类视力问题？哪种透镜能对它进行矫正？________、________。    


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】D  
【解析】【解答】解：近视眼是由于像成在了视网膜的前方，近视要用凹透镜来矫正．
故选D．
【分析】根据近视眼的成因及矫正分析．
2.【答案】A  
【解析】
	A



	从图可以看出，小明配戴的是凹透镜制成的眼镜．如果小明不戴眼镜，光线将会聚在视网膜的前方，所以小明是近视眼．故选A．


3.【答案】A  
【解析】【解答】由题意可知，光屏上得到的是模糊的倒立实像，说明像距不合适，由他移走眼镜片，稍微将光屏远离凸透镜，屏上再次得到清晰的像，可知像距太远了，所以当将一个眼镜片放在凸透镜和烛焰之间，发现光屏上的像变清晰，说明该透镜对光线有会聚作用，凸透镜对光线有会聚作用，因此人的眼睛是老花眼，眼镜片是凸透镜。
故选A。
【分析】①凹透镜对光线有发散作用，能使光线的会聚点推迟延后；
凸透镜对光线有会聚作用，能使光线的会聚点提前会聚；
②近视眼是远处物体的像成在视网膜的前方，需佩戴凹透镜。
远视眼是近处物体的像成在视网膜的后方，需佩戴凸透镜。
　
4.【答案】A  
【解析】【分析】近视眼是晶状体曲度变大，会聚能力增强，即折光能力增强，像呈在视网膜的前方；需要佩戴凹透镜，选A。
【点评】解决本题的关键是熟知近视眼的成因以及矫正方法。
5.【答案】B  
【解析】【分析】如果不注意用眼卫生，近视眼的度数可能增加，A不合理；配眼镜时，两镜片的度数可能不相同正确，故B合理而C不合理；近视眼只能用近视镜进行矫正，D不合理。选B。
故选：B
6.【答案】D  
【解析】【解答】解：视觉形成的过程是：外界物体反射来的光线，经过角膜、房水，由瞳孔进入眼球内部，再经过晶状体和玻璃体的折射作用，在视网膜上能形成清晰的物像，物像刺激了视网膜上的感光细胞，这些感光细胞产生的神经冲动，沿着视神经传到大脑皮层的视觉中枢，就形成视觉．如图所示：  
故选D．
【分析】外界物体反射来的光线，经过角膜、房水，由瞳孔进入眼球内部，再经过晶状体和玻璃体的折射作用，在视网膜上能形成清晰的物像，物像刺激了视网膜上的感光细胞，这些感光细胞产生的神经冲动，沿着视神经传到大脑皮层的视觉中枢，就形成视觉．
7.【答案】C  
【解析】【解答】眼睛的晶状体(相当于凸透镜)焦距比正常眼的要短，是近视眼，选项A错误；
此类眼睛需要用近视镜进行矫正，选项B错误；
远处的物体在此类眼睛成像将在视网膜前面，选项C正确，选项D错误；
故选C。
【分析】掌握近视眼形成的原因与矫正办法。
8.【答案】B  
【解析】【解答】解：（1）由图可看出书上的字变大了，所以该镜片是凸透镜；远视眼是像呈在视网膜的后方，要想使像呈在视网膜上，应戴一会聚透镜，即凸透镜，所以此人的眼睛一定是远视眼，则该眼镜可以用以矫正远视眼，故AC错误，B正确．
（2）照相机和幻灯机的镜头都是凸透镜，故D错误．
故选B．
【分析】要解答本题需掌握：①凸透镜能成正立放大的虚像，以及凸透镜对光线有会聚作用．②远视眼是像呈在视网膜的后方．
9.【答案】B  
【解析】【解答】近视眼是由于眼球的前后距离过长或晶状体的曲度过大，使物体成像在视网膜的前方，用凹透镜进行矫正；远视眼是由于眼球的前后距离过短或晶状体的曲度过小，使物体成像在视网膜的后方，用凸透镜进行矫正。
故选B
【分析】近视眼用凹透镜矫正，远视眼用凸透镜矫正。
二、填空题
10.【答案】乙；凹  
【解析】【解答】图中乙图表示近视眼成像，会聚点在视网膜之前，应该佩戴凹透镜进行矫正．故答案为：乙，凹．
【分析】正常的眼睛可以将光线会聚在视网膜上．近视眼会将光线会聚在视网膜之前，应该佩戴凹透镜进行矫正．远视眼会将光线会聚在视网膜之后，应该佩戴凸透镜进行矫正．
11.【答案】凸　；远视　  
【解析】【解答】解：由图可看出书上的字变大了，所以该镜是凸透镜；远视眼是像呈在视网膜的后方，要想使像呈在视网膜上，应戴一会聚透镜，即凸透镜，所以该镜可以用以矫正远视眼．
故答案为：凸；远视．
【分析】①凸透镜能成正立放大的虚像，以及凸透镜对光线有会聚作用．②远视眼是像呈在视网膜的后方．
12.【答案】薄；远处；厚；变大；近处　  
【解析】【解答】当睫状肌放松时，晶状体比较薄，眼睛可以看清远处的物体；当睫状肌收缩时，晶状体变厚，对光的偏折能力变大，可以看清近处的物体.
故答案为：薄；远处；厚；变大；近处.【分析】晶状体变薄可以看清远处的物体，晶状体变薄，可以看清近处的物体.
13.【答案】薄；弱；后；凸透  
【解析】【解答】解：远视眼成因：眼球晶状体太薄，曲度过小，折光能力太弱，远处物体反射来的光线通过晶状体折射后形成的物像，就会落在视网膜的后方；  远视眼需要佩戴凸透镜将光线会聚一些，这样像可以成在视网膜上．
故答案为：薄；弱；后；凸透．
【分析】解决此题要知道远视眼是晶状体太薄，折光能力太弱，将光线会聚在视网膜之后，应该佩戴凸透镜进行矫正．
三、解答题
14.【答案】由于凹透镜成缩小的像，戴上眼镜后，看起来地面与眼睛间的距离缩小．所以地面看起来变高了。  
【解析】【解答】由于凹透镜成缩小的像，戴上眼镜后，看起来地面与眼睛间的距离缩小．所以地面看起来变高了。
【分析】掌握近视眼的形成原因及矫正办法。
四、实验探究题
15.【答案】（1）乙；乙
（2）丙
（3）大于；发散  
【解析】【解答】（1）凸透镜越厚，焦距越短，乙图焦距小于10cm，近视眼是因为晶状体太厚的原因形成的，乙图模拟近视眼（2）薄的凸透镜折光能力弱，成像距离凸透镜远，丙图成的像最远，（3）矫正近视眼时要用凹透镜，凹透镜中间薄，边缘厚，所以镜片的边缘的厚度大于0.05mm.
故答案为：（1）乙；乙；（2）丙；（3）大于；发散.【分析】厚的凸透镜焦距小，薄的凸透镜折光能力弱，成像较远，凹透镜对光有发散作用，可以矫正近视眼.
五、综合题
16.【答案】（1）乙；乙
（2）丙  
【解析】【解答】解：（1）因凸透镜的凸度越大，焦距越小，所以实验中测得甲图焦距为10cm，再将甲分别挤压成乙图、丙图的形状，并分别测量焦距，由图可以看出，乙图的凸度比丙图大，则测得焦距小于10cm的是图乙；因为乙的焦距比丙的焦距小，所以会聚能力强，因此乙模拟的是近视眼．（2）由图可知，甲、乙、丙透镜中焦距最大的是丙，用甲、乙、丙透镜分别对着远处的某一物体，相对而言，丙透镜的物距最小，根据凸透镜成实像时，物距减小，像距增大，像增大．可知其中像距较大的是丙图．  故答案为：（1）乙；乙；（2）丙．
【分析】（1）根据图中乙丙的凸度大小即可确定测得小于10cm的焦距；根据近视眼是晶状体会聚能力增强，可确定模拟近视眼的图；（2）凸透镜成实像时，物距减小，像距增大，像增大．
17.【答案】（1）C
（2）D
（3）近视眼；凹透镜  
【解析】【解答】(1)眼睛的晶状体是一个焦距可调凸透镜，相当于照相机的镜头，故选C；(2)正常眼睛成的像在视网膜上，所以视网膜相当于照相机的胶片，故选D；(3)观察上图可以发现，晶状体把光线会聚到了视网膜的前方，说明晶状体的曲度变大，是近视眼，需要用凹透镜进行矫正。
【分析】掌握眼睛的视物原理及近视眼的矫正办法。
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